
بنام خدا 
دانشكده علوم پزشكي و خدمات بهداشتي درماني جهرم 

	طرح درس




بهداشت جامعه (2) 

تهيه كنندگان :

اساتيد گروه پرستاري با همكاري كميته طرح درس 

مركز مطالعات و توسعه آموزش پزشكي

مهر 1397
جلسه اول و دوم 
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس جلسه اول و دوم
	: تعريف خانواده ـ خاستگاه خانواده ـ انواع خانواده 

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ تعاريف مربوط به خانواده را از ديدگاههاي مختلف بيان كند.

ـ تعاريف مربوط به خانواده را از ديدگاههاي مختلف با هم مقايسه نمايد . 

ـ خاستگاه خانواده و چگونگي لزوم تشكيل خانواده را بيان كند.

ـ ضرورت تحقيق در مورد خانواده را بيان نمايد.

ـ انواع خانواده را بيان كند و با هم مقايسه نمايد.

	سرفصل مطالب
	روش ارائه
	مدت زمان ارائه
	منابع 

	خاستگاه خانواده
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	15 دقيقه 
	مباني جامعه شناسي ( بروس كوئن ) 

	اهميت ضرورت تحقيق در نظام خانواده 
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	20 دقيقه 
	مباني جامعه شناسي ( بروس كوئن )

	تعاريف خانواده :

الف ـ فريدمن

ب ـ استونسون 

ج ـ ترنر و چاويگني 

د ـ اسلام 
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	50 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت خانواده (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت خانواده ( ميمنت صيفي و..... ) 

	عملكرد خانواده :

الف ـ نظام بخشيدن به رفتار جنسي 

ب ـ توليدمثل

ج ـ مراقبت و نگهداري از كودكان و سالمندان و معلولان 

د ـ اجتماعي كردن 

هـ : تعيين پايگاه اجتماعي

و ـ امنيت اقتصادي 
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	
	ـ پرستاري بهداشت خانواده (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت خانواده ( ميمنت صيفي و..... )

	انواع خانواده :

الف ـ از نظر ماهيت 

ب ـ از نظر نوع ازدواج 

ج ـ از نظر اندازه 
	سخنراني ـ بحث گروهي ـ 
	
	ـ پرستاري بهداشت خانواده (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت خانواده ( ميمنت صيفي و..... )


تكاليف دانشجو :ـ بحث آزاد 

روش ارزشيابي :ـ پرسش و پاسخ شفاهي 
جلسه سوم 
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس جلسه سوم        
	: نقشها و پايگاههاي اجتماعي ـ تصور از خود 

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ نقش را تعريف نمايد.
ـ پايگاه اجتماعي را تعريف نمايد.

ـ نقشهاي مختلف افراد و جامعه را با هم مقايسه نمايد.

ـ پايگاههاي مختلف افراد وجامعه را با هم مقايسه نمايد.

ـ مفهوم تصور از خود را بر اساس مراحل تكاملي توضيح دهد. 

	سرفصل مطالب
	روش ارائه
	مدت زمان ارائه
	منابع 

	تعريف نقش 
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	15 دقيقه
	مباني جامعه شناسي ( بروس كوئن ) 

	تعريف پايگاه اجتماعي 

الف ـ انتسابي

ب ـ اكتسابي
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	35دقيقه
	مباني جامعه شناسي ( بروس كوئن )

	آموزش نقشهاي تازه در طول زندگي 
( فرآيند اجتماعي شدن ) 
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	20دقيقه
	مباني جامعه شناسي ( بروس كوئن )

	بي ثباتي پايگاه 
	سخنراني ـ بحث گروهي 
	10 دقيقه
	مباني جامعه شناسي ( بروس كوئن )

	تصور از خود  
	سخنراني ـ بحث گروهي ـ 
	15 دقيقه
	مباني جامعه شناسي ( بروس كوئن )


تكاليف دانشجو :

ـ بحث آزاد 

روش ارزشيابي :

ـ كوئيز  
جلسه چهارم  
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس جلسه چهارم        
	: مفاهيم والديني  

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ مفهوم مادري را بيان نمايد.

ـ مفهوم پدري را بيان نمايد.

ـ نقشهاي والديني را به تفكيك و با هم مقايسه كند.

	سرفصل مطالب
	روش ارائه
	مدت زمان ارائه
	منابع 

	مفهوم مادري 
	بحث گروهي 

بصورت ميزگرد
	35دقيقه
	ـ مقالات اينترنتي 
ـ پرستاري بهداشت خانواده  

	مفهوم پدري 
	بحث گروهي 

بصورت ميزگرد
	35دقيقه
	پرستاري بهداشت جامعه 
(stan hope)

	مقايسه نقشهاي والدين 
	بحث گروهي 

بصورت ميزگرد
	20دقيقه
	


تكاليف دانشجو :

ـ شركت فعال در بحث 

ـ خلاصه نويسي بحث گروهي  

روش ارزشيابي :

ـ پرسش و پاسخ شفاهي  
جلسه پنجم وششم   
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس         
	: عوامل اختصاصي و مؤثر فرهنگي در خانواده   

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ نقش ساختار خانوادگي را بر خانواده تحليل نمايد.

ـ اثر نقشهاي وابسته به جنس را در خانواده بررسي نمايد.

ـ وضعيت غذايي و استفاده از روشهاي سنتي طبخ و تهيه غذا در خانواده مورد تحليل قرار دهد.

ـ تأثير طب سنتي را در وضعيت خانواده مورد بررسي قرار دهد.

ـ نوع نگرش به درد را در خانواده تحليل نمايد.

ـ تأثير عواملي همچون تفاوتهاي فرهنگي ، توجه اعضاي خانواده به يكديگر ، ناتواني پايان ، انحراف و غفلت و استرس رادر خانواده تحليل نمايد. 

	سرفصل مطالب
	روش ارائه
	مدت زمان ارائه
	منابع 

	ساختار خانواده 
	سخنراني 
بحث گروهي
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	نقشهاي وابسته به جنس
	
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )


	نوع و رژيم غذايي 
	
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	طب سنتي 
	
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	درد و فرهنگ
	
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	تفاوتهاي فرهنگي 
	
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	همسر و درد
	
	10 دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	خانه سالمندان 
	
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	انحراف و غفلت 
	
	20دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	خانواده تحت فشار 
	
	10 دقيقه
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )


تكاليف دانشجو :ـ ارائه مقالات جديد اينترنتي در مورد عوامل اثرگذار فرهنگي بر خانواده ها در ايران و جهان  

روش ارزشيابي :ـ كوئيز   
جلسه هفتم  و هشتم    
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس جلسه هفتم و هشتم        
	:  اصول بازديد از منزل   

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ اطلاعات دقيقي بر اساس روش بازديد از منزل از خانواده جمع آوري نمايد.

ـ اطلاعات را طبقه بندي نمايد.

ـ بر اساس مشكلات بدست آمده از اطلاعات تشخيص هاي موردنياز را بگذارد.

ـ براي حل مشكل هاي موجود برنامه ريزي مناسبي انجام دهد.

ـ برنامه تنظيم شده اجرا نمايد.

ـ ارزشيابي مناسبي از مراحل كار خود انجام دهد.

	سرفصل مطالب
	روش ارائه
	مدت زمان ارائه
	منابع 

	تعريف بازديد از منزل
	
	10 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	مراحل بازديد از منزل 
الف ـ از شروع
ب ـ فاز تحليل از بازديد

ج ـ فاز درخانه 

د ـ فاز انتهايي 

هـ ـ فاز پس از بازديد
	
	80 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	تجزيه و تحليل 
	
	10 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	تشخيص پرستاري
	
	25 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	برنامه ريزي 
	
	15 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	اجرا 
	
	15 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )

	ارزشيابي 
	
	15 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)
ـ پرستاري بهداشت جامعه ( آني مك موري )


تكاليف دانشجو :ـ ارائه يك فرآيند پرستاري از يك خانواده داراي مشكل .
روش ارزشيابي :ـ بررسي تكاليف انجام شده بر اساس فرآيند.    
جلسه نهم     
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس جلسه نهم        
	: بررسي روند تكامل خانواده   

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ مراحل مختلف تكامل خانواده توضيح دهد.

ـ هر خانواده در مرحله تكاملي خودشناسي مي كند.

ـ نواقص تكاملي هر خانواده را شناسايي نمايد. 

	سرفصل مطالب
	روش ارائه
	مدت زمان ارائه
	منابع 

	تعريف تكامل در خانواده 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه 
	ـ پرستاري بهداشت جامعه (stan hope)

ـ پرستاري بهداشت جامعه ( ميمنت حسني  )

ـ بهداشت و مديريت خانواده ( زهرا بهنودي )

	مراحل تكاملي خانواده  نرمال 

	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	ازدواج 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	تولد كودك
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	قبل مدرسه 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	سن مدرسه 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	خانواده با فرزند نوجوان
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	دور شدن از خانواده 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	خانواده ميانسال 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	خانواده پير و حسنه 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	

	خانواده تك والديني 

الف ـ تعريف

ب ـ مراحل تكامل 
	سخنراني ـ بحث گروهي
	10 دقيقه
	


تكاليف دانشجو :ـ بررسي روند تكاملي يك خانواده به طور انتخابي 
روش ارزشيابي :ـ پرسش و پاسخ شفاهي     
جلسه دهم     
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس جلسه دهم        
	: مشاور خانوادگي 

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ فرآيند مشاور خانوادگي را توضيح دهد.

ـ مشكلاتي از خانواده كه نياز به مشاوره دارد را توضيح دهد.

ـ بر اساس استانداردهاي موجود با خانواده دچار مشكل وارد مشاوره شود. 

	سرفصل مطالب
	روش ارائه
	مدت زمان ارائه
	منابع 

	تعريف مشاوره خانوادگي
	سخنراني 

بحث گروهي
	10 دقيقه 
	اصول مشاوره ( دكتر احمد ) 

	منشأ مشكلات خانوادگي :
الف ـ ناآگاهي 

ب ـ ارتباط نادرست

ج ـ ارزشهاي متضاد 
	سخنراني 

بحث گروهي
	30 دقيقه
	اصول مشاوره ( دكتر احمد )

	اصول مشاوره خانوادگي
	سخنراني 

بحث گروهي
	35دقيقه
	اصول مشاوره ( دكتر احمد )

	دامنه فعاليت مشاوره خانوادگي 
الف ـ ساده سازي رشد 

ب ـ حل بحران

ج ـ آموزش ارتباط مناسب

د ـ آموزش روش مناسب برخورد با كودكان

هـ ـ تشكيل خانواده و جلوگيري از هم پاشيدگي خانواده 
	سخنراني 

بحث گروهي
	10 دقيقه
	اصول مشاوره ( دكتر احمد )


تكاليف دانشجو :ـ تهيه يك فيلم از مشاوره خانوادگي خود با يك خانواده به مدت 45 دقيقه  

روش ارزشيابي :ـ پرسش و پاسخ شفاهي     
جلسه يازدهم تا شانزدهم      
	نام درس         
	: بهداشت جامعه(2) 

	عنوان درس جلسه يازدهم تا شانزدهم       
	: كنفرانس : ازدواج ( جلسه 11 ) ـ كنفرانس طلاق ( جلسه 12) ـ كنفرانس اعتياد( جلسه 13) ـ كنفرانس فقر ( جلسه 14) 
ـ كنفرانس سالمندي ( جلسه 15 ) ـ كنفرانس معلوليت ( جلسه 16) .

	مدرس 
	: سعيد سبحانيان 


اهداف كلي : 

فراگير قادر باشد : 

ـ نكات بهداشتی مرتبط با ازدواج ـ طلاق ـ اعتياد ـ فقر ـ سالمندي و معلوليت را توضيح دهد.

ـ نوع تأثير هر كدام از عوامل فوق و روش حل مشكل در هريك از مسائل فوق را تحليل نمايد.

	سرفصل مطالب
	روش ارائه

(براي هر عنوان)
	مدت زمان ارائه

(براي هر عنوان)
	منابع 

	ارائه آزاد نكات مرتبط با : ازدواج ـ طلاق ـ اعتياد ـ فقر ـ سالمندي ـ معلوليت 
	در اختيار دانشجو 
	60دقيقه 
	در اختيار دانشجو

	بحث آزاد 
	سخنراني 

بحث گروهي
	45دقيقه
	


تكاليف دانشجو :

ـ خلاصه سازي و نتيجه گيري 
روش ارزشيابي :

ـ پرسش و پاسخ شفاهي     
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